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103. ‣ aba-noVák Vilmos (1894-1941)

Cirkuszi jelenet (kártyázó komédiások), 1931

Tempera, falemez, 54x65,5 cm
Jelezve balra lent: Aba-Novák

kezdő ár: 10 000 000 Ft / 32 258 eUR
Becsérték: 18 000 000 – 22 000 000 Ft
estimated value: 58 065 – 70 968 eUR

ProVeniencia: 
‣ Hajdú Dezső (Budapest) gyűjteményéből

kiállítVa:
‣ L’Art hongrois Moderne, 
 Kunsthalle, Bern, 1944. január 22. – február 20. katalógus: 4. (Scéne de cirque címen)

reProdukálVa:
‣ Vécsey Leó: Cirkusz. Magyar Ünnep, 1944. szeptember 22 - 29. o.n.

1. Aba-Novák Vilmos (jobb szélen) 
 festő barátaival a Tisza-parton, 1930-as évek
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„Cirkusz! – Az életed! Szemfényvesztés, illúzió, képzelt szenvedély és megéledő öröm, sírás és 

nevetés, kápráztató látomás és dermedt, néma gyönyörködés, a szemétdomb fénylő pompája 

és a pocsolya szivárványló ragyogása, felrévedő tegnapok illata és évezredes, előrevetülő jö-

vendő sápadt suhanása, csodálatos kóklerkedés és minden fantáziát túlszárnyaló, kézzelfogható 

valóság, kába káprázat, könnyből és kacagásból szőtt, frissen égő pillanat, amelyek mindegyike 

elhalványítja és felfalja az előző másodpercek vagy évtizedek emlékét, kihűlt láz, elfakult élmény, 

könnyű fintor és hajbókoló meghajlás; cirkuszi káprázat, maga a desztillált élet!” – írta Vécsey 

Leó a második világháború hatodik évében. A cirkuszról, mint különleges narkotikumról szóló 

cikkéhez, Aba-Novák azonos témájú képeiből közölt egy kisebb válogatást. Ezek között szerepelt 

fekete-fehérben, a most aukcióra kerülő temperakép is.

A képet hordozó falemez hátoldalán megmaradt cédulák alapján, szerencsés módon rekonst-

ruálható a mű kivételesen eseménydús története. A korszak kiváló tudósa, Ybl Ervin művészet-

történész, 1944-ben a modern magyar festészet lenyűgözően gazdag válogatását mutatta be 

a világháborúban semleges Svájcban. A berni Műcsarnokban 79 magyar művész 305 festmé-

nyét és 68 plasztikai művét állították ki, jelentős és rendkívül pozitív sajtóvisszhang kíséretében. 

Az ekkor már három éve elhunyt Aba-Novák művészetét, tizenegy kimagasló kvalitású festmény 

képviselte. A művek hátoldaláról kiderül, hogy azokat a budapesti Szépművészeti Múzeumban 

gyűjtötték össze, adataikat pedig az úgynevezett Kiállítási törzskönyvi lapon rögzítették. Eszerint 

a most aukcióra kerülő festményt Bohócok cirkusz előtt címen vették át egykori tulajdonosától, 

Hajdú Dezső budapesti lakostól. A művet és társait Eisler Aladár műtárgyszállításra szakosodott 

cége utaztatta. Svájcba történt megérkezését követően, a berni kiállítóhely pedig az azonosítás-

hoz szükséges számmal és pecséttel látta el a Magyarországról érkezett alkotást. A berni kiállítás 

katalógusában a Scéne de cirque (Cirkuszi jelenet) címet kapta, de ez nem jelenti azt, hogy 

egyben ez lett volna az eredeti, a művész általi elnevezése is a képnek.

A vándorcirkuszok élete, talmi ragyogása és a színfalak mögötti valósága, bár szórványosan 

már korábban is fel-felbukkanó témája volt, de csak az 1930-as évek elejétől vált uralkodóvá 

Aba-Novák életművében. 1931 februárjában, Pátzay Pállal közös Ernst Múzeumbeli kiállítá-

sán, többek között 10-12 kisebb-nagyobb, cirkusz-témájú kompozíciója fogadta a közönséget. 

Az ezek között előforduló, egykori Menázsi és Előadás előtt címek mind olyan képeket jelente-

nek, melyeken nem a cirkuszvilág ünnepien csillogó álcája, hanem a színfala mögötti hétköznapi 

valósága ihlette meg a művészt. Az itáliai tájak és a magyar vidéki élet mellett, tehát a cirkusz 

groteszk világa lett a harmadik nagy téma Aba-Novák 1930-as évekbeli festészetében. „Aba-No-

vák itt éli ki összetett művészegyéniségének tréfás, karikatúrás oldalát. Grimasztvágó, vigyorgó 

pofák színes maskarában, keszeg mozdulatokkal, lomha végtagokkal a cirkusz porondján, vagy 

a mutatványosbódé pódiumán!” – írta Ybl Ervin 1931-ben. „Az sem véletlen, ha Aba-Novák, az 

emberhez közeledve, ma legszívesebben a cirkusz népének világát festi. Hiszen ez áll legtávo-

labb a hétköznapiságtól, itt öltözködnek az emberek a legkülönösebb ruhákba, itt esetlenkednek 

a leggroteszkebb bohócok, itt a legtarkábbak a színek, ez a világ a legszeszélyesebb, itt a leg-

hetykébb a földiséggel űzött játék ... S amidőn ez a cirkuszi társaság napközben kiül furcsán 

összevissza kocsitábora köré, eszik, iszik, dohányoz, vagy apró tréfáit gyakorolja, akkor is még 

mennyire más ez, mint a banális polgári élet: megelevenedett mesevilág, tiltakozás a hétköznap 

realitása ellen.” (Farkas 1931, 61-62.)

rum attila

2. Jelen festmény reprodukciója 
 a Magyar Ünnep című folyóiratban

3. A Czája-cirkusz 1930-ban

4. Aba-Novák Vilmos: Vándorcirkusz, 1930
 magántulajdon

2 3 4

182 v i r á g  j u d i t  g a l é r i a  é s  a u k c i ó s h á z


